

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TARRUGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.787

OFICINAS
Ezquer Viciane, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Martes 13 de Diciembre de 1927

IMPRESIÓN
Ymprada, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Hoy hace 25 años

Arrecia el temporal de mar. Las olas inundan varias casas de la calle de Buenavista. El Sr. Grao, llegando hasta la estación del tranvía. La situación del vecindario es al parecer comprometida.

El catedrático de Latín de este Instituto, don Angel Ropero, es trasladado al de Sevilla.

Al intentar vadear el río Tiver, el vecino de Benicarló, Pascual Martí, con el caballo que gobierna, es arrastrado por la corriente, salvándose milagrosamente el conductor y pereciendo ahogado el caballo.

En Forcal es gravemente herido en la riña Jacinto Ferrer.

Terminada la visita de inspección en esta capital, marcha a Tarragona el inspector general de Hacienda, don Carlos Vergara.

Se declaran en huelga los alumnos de este Instituto, decidiéndose a entrar en clase con tal motivo promueven batallas alborotos.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR Comida de ayer. Olla en la Piana.

Servida en Raciones	
A inscriptos	103
no idem	29
transeuntes	4
10 niños media ración	5
Total	141
Comida de ayer. — Fidecos con carne.	

Servida en Raciones	
A inscriptos	80
no idem	25
transeuntes	0
10 niños media ración	5
Total	110

INTEPRESANTE

A los soldados de cuota y público en general:

En la Casa de Comidas de VICENTE SEBASTIA, Vera 31, encontraréis solo por 100 pesetas al mes, un esmerado servicio con comida abundante y variada y una espaciosa y ventilada habitación. Casa seria y de mucha confianza.

No equivocarse
Calle de Vera, 31. — Castellón

FUTBOL

De todo momento

Cuando en mi retraimiento estaba mediando y comparando las cosas del futbol desde su origen remoto hasta nuestros días, pasando por todos los momentos de su historia, aparece en el HERALDO DE CASTELLÓN un artículo del señor Colón y Mampel digno de ser contestado por su alto espíritu deportivo, pero también un poco afectado por la pasión, pasión santa y lógica si miramos el aspecto general e histórico del futbol, pero un poco fuera de razón cuando trata de culpar a un sector determinado.

No hay disculpa para nadie y la hay para todos. Lo sucedido recientemente en los campos del Seguiol y Algorís no son más que meros accidentes de la lucha futbolística que se vienen sucediendo desde lejanos tiempos. No son, pues, señor Colón, los acontecimientos del Seguiol y Algorís cosas del momento, sino «cosas de todos los momentos» de la historia del futbol.

Es preciso que el señor Colón salga de su actual estado afectivo para poder hablar de deporte, y es preciso que el lector fije un poco su atención y comente con los hechos de la historia del deporte que nos ocupa, lo que actualmente está pasando. No puede ser que la razón marche acorde con el futbol de hoy, como tampoco fue en los tiempos pretéritos; no es posible hablar de sano deporte, mientras los clubs deportivos no cambian de rumbo; no puede admitirse el parecer del señor Colón ni de nadie que sustente las ideas de culpabilidad contra una entidad señalada, como la F. V. C. F., por ejemplo, porque eso no es ver la realidad de los cosas.

Hay que ponerse en campo lejano, en el que yo estoy, para ver con la luz de la razón los hechos que la historia registra, porque esos hechos sí que están exentos de pasión y de las emociones inusitadas. Ni sé quienes son los que forman la F. V. C. F., ni sé los intereses antagónicos que a los equipos de Castellón y Valencia les puedan separar ni tengo interés en saberlo mientras en el campo de futbol no se practique un verdadero y sano deporte. Así, pues, estoy fuera de la historia, y por tanto, el artículo del señor Colón solo me saca de mi silencio y de mi habitual apartamiento del futbol, porque en él habla también de deporte, es decir, de que la F. V. C. F. haga deporte, verdadero deporte de futbol y no que periga al «G. D. Castellón», como persiguió al «C. N. Alvañate» hace dos años. Coincidimos en este punto de

un modo absoluto; pero mientras, pensemos en hacer deporte tal como él es en sí, y no pretendamos sin él exigir «honradez, nobleza y caballerosidad», pues sería pretender un imposible.

No voy contra el señor Colón ni contra nadie; lo contrario: mi deseo es poder aplaudir sin reserva a todos, porque dando estímulo e impulso al hombre en las buenas causas, es como se le gana, y si el respetable y querido lector y la acción al futbol meditan un poco sobre lo que pienso decir, que acaso no pueda aceptar a hacerlo o quizás sea mal interpretado, si todos pensamos, como el señor Colón, «en hacer deporte, entonces, ¡ah! entonces tendremos que modificar nuestra conducta.

Si España valdrá lo que valgan los españoles, según frase de una alta personalidad, también el futbol será lo que de él se haga, y de su actuación de sus jugadores y del amor que todos tengan al deporte.

Vamos, pues, a remitirnos a los hechos de la historia y a la técnica del futbol, apartándonos por completo de lo que muy bien podemos llamar «lucha de clases» o «intereses creados».

La etimología de la palabra futbol viene del inglés «foot-ball» (fut, pié, y ball, pelota). Todos sabemos que es hoy el futbol, o por lo menos, aparentemente ser muy duchos en el o. Hay futbol asociación y futbol rugby, que varían en el número de jugadores, en la forma del balón, en el marcado del campo y en las incidencias de la lucha.

El futbol no es más que un juego de pelota, pues éste puede ser a mano y a pié. Y la etimología nos dice que «ball» significa a pelota.

Y no crean los aficionados al futbol que este juego es moderno, pues en los tiempos primitivos ya era conocido, aunque no podía ser reglamentado como hoy. Su origen está en los pueblos salvajes antiguos. Se jugaba entre los maoris, polinesios, indios de América y los esquimales. En Grecia, según el Diccionario de Antigüedades de Smith, ya se jugaba a algo semejante al actual futbol. Entre los romanos, se jugaba al «harpastum» (del griego cogit) en el que podía cogerse la pelota en forma parecida a nuestro rugby de hoy, y además se practicaba el «Pottis», juego en el que se tiraba un balón con el pié de un lado para otro, que, como se ve, tiene su parecido al futbol.

Juan Bta. Mari.
Profesor de Educación Física.
(Continuará).

AL MARGEN

Inauguración

Bellas, cálidas palabras de Pérez Díaz, dichas con aquella sencillez que le es peculiar. Magistral lección de Arte, con acierto en el decir. Ha sido el discurso inaugural de nuestro Ateneo digno de la Piana. Elevación en las ideas, claro concepto del momento actual del Arte de la Piana, ferviente eclosión de fatimos recuerdos de la tierra de Castellón. Es verdad que agradecemos cordialmente las emociones que nos ha hecho sentir su bello recuerdo de los matices que todos, en la ausencia, añoramos. Bella lección, desbordante de cariño a la Piana.

Los aplausos entusiastas al praeclaro artista conferenciante, han ido acompañados de la decisión del Ateneo, nombrándole socio de honor, como premio a su hermosa conferencia.

Y, luego, la inauguración de la Exposición de los artistas castellonenses. Gran sorpresa, la tal manifestación de Arte. Junto a volúmenes indiscutibles, los nuevos con sus vigorosas obras llenas del encanto de la Piana. Largos años de ausencia, casi incommunicados con los artistas de la tierra, ha sido para nosotros bella emoción, ésta que nos deparan hoy nuestros paisanos.

No caben, en estas breves notas, las sugerencias que las obras expuestas nos inspiran. Otros días hablaremos de las cosas que nos han dicho, estas bellas eclosiones de Arte. Pero voy por delante nuestra felicitación a los artistas que hoy, con sus obras nuestro Ateneo. Felicitación entusiasta al contemplar que cada uno de nuestros artistas va por «su camino»; hace su obra personal, sin importarle cómo ven los otros el paisaje. Cada uno interpreta el paisaje a su modo; el mismo tema visto por varios ojos. Nos pintan la Piana desbordante de vida, matizada de la según el temperamento individual de cada uno de ellos.

Y, después, el ágape fraternal, pleno del humor castellonero. Comida en familia, sana, cordial. En los ojos la chispa del entusiasmo; en los labios las palabras emocionadas recordando esos lugares tan paradisíacos de la Piana. No todos los castellonenses residentes aquí estamos compartiendo el pan y el vino; pero, otro día nos reuniremos mayores número de paisanos. El núcleo inicial ya está formado. Ahora a esperar a los ausentes con los brazos abiertos, con el corazón emocionado.

Esto es el primer balbuceo del Ateneo: tras los ensayos vendrán las afirmaciones rotundas de nuestra personalidad castellonense en esta Condal Ciudad.

Y, finalmente, las pocas palabras dichas al levantar las copas, han sido un entusiasta canto a lo que somos los valencianos en el concierto universal de las manifestaciones de la cultura humana. Desbordó el entusiasmo, sonaron los vivas y los aplausos acogieron con cariño los saludos de nuestro presidente ausente, del culto presidente del Ateneo de Castellón, de Adsuara, y de otros paisanos que suaron sus entusiasmos al nuestro, apesar de la ausencia.

Belas horas, fraternales horas, las que nos ha deparado la inauguración de nuestro Ateneo. Nos hemos puesto ya en marcha. A este ensayo, más entusiasta que relacionado, seguirán otros meditados, llenos de madurez. Pulchramente iremos avanzando en tierras catalanas el prestigio del Arte y de la Cultura castellonense, hasta conseguir que se nos reconozca nuestra personalidad en el concierto de los artistas y de los intelectuales mediterráneos.

Hugo de Anríllles.
Barcelona 11.—XII 1927.

Se traspasa por fallecimiento del dueño importante negocio de exportación de almendras. Magnífico rendimiento. Razón, Mayor, 51.

Intereses de Vinaroz

Subasta del mercado.

Habiendo transcurrido el plazo de cinco días de anuncio previo a que se refiere el artículo 26 del Reglamento de contratación de 2 de Julio de 1924 (Boletín Oficial número 123, de 18 Octubre último), sin que se haya formulado protesta ni reclamación alguna, se anuncia la subasta relativa a la construcción de un Mercado de Abastos en esta ciudad con sujeción a las Bases que se publican.

El ferrocarril de Val de Zafán.

El miércoles se recibió en esta ciudad la visita del ingeniero jefe de Ferrocarriles don José Fuster que iba acompañado del ingeniero don Teimo Lacasa. Fueron recibidos por el señor alcalde, don Juan Ribera, diputado señor Roca y concejales señores Ferrás y Saura. Después de tratar asuntos interesantes para nuestra ciudad, reaccionados con el ferrocarril de Val de Zafán Mediterráneo, fueron obsequiados con un banquete en la fonda de la Viuda, amados por don Luis Colomina y el secretario señor Cid.

El dragado del puerto.

El 3 del actual se verificó la subasta del dragado del puerto en la que tomaron parte cinco compañías, adjudicándose a una que hizo una oferta de 350.000 pesetas.

El Transversal del puerto.

Favorablemente informado ha sido el Consejo de Estado el proyecto de construcción del muelle transversal de nuestro puerto, y en breve se formulará el oportuno proyecto de subasta.

Un empréstito.

El señor alcalde don Higinio Roca y secretario señor Cid se encuentran en Madrid para terminar el contrato con el Banco de España a fin de poder disponer de los fondos que se destinan al Grupo Escolar y Mercado.

(Del «Heraldo de Vinaroz»)

Los de Villarreal

LA FIESTA DE LA CONGREGACIÓN DE LAS HIJAS DE MARIA INMACULADA.

No habíamos tenido ocasión de admirar los trabajos que las hijas de María Inmaculada habían preparado este año para honrar a su Santa Madre y en verdad que tenemos vivísimos deseos, porque del arte con que estaban ejecutados nos habían contado maravillas.

Por fin el sábado por la noche nos fué posible conocerlos y no fueron defraudados nuestros cálculos.

¡Qué primorosa gracia y qué delicada coquetería en el adorno!

A la inabarcable elegancia que tienen las mimas le añadían en el arreglo de las cosas, tenemos que unir en este caso el que las hijas de María Inmaculada arreglaban el templo para recibir a su Madre amantísima, a la Reina de los Cielos y cual Reina preparaban en la Arciprestal un trono digno de ella.

Uaicos ricos y artísticos pedestales de metal, cubiertos con mantelillos de tul, bordados maravillosamente con sedas y oro con engarces de esmeraldas y perlas. Sobre estos pedestales vimos preciosos búcaros en los que campeaban efiges raras de talco.

Oh! búcaros más con raras monumentales, raras efiges adornados con luces e étnicas orla-

ban el templete en donde se había depositado la imagen de la Inmaculada, circundado por una vergata de elegante y graciosa línea y que al mismo tiempo servía de sostén al hermoso y rico Paño que cubría todo el templete.

Como ya teníamos anunciado el sábado por la noche, alrededor de las siete, fué trasladada procesionalmente la Inmaculada desde la Real Capilla de San Pascual a la Arciprestal, en donde por disposición del señor Obispo, las hijas de María Inmaculada celebraban su fiesta principal.

La carrera que había de seguir la Sagrada imagen estaba cuajada de hijas de Villarreal deseosas de rendir homenaje a la Santísima Reina de los Cielos.

Su aparición en la puerta de la Real Capilla de San Pascual fué acogida con alaridos de entusiasmo; entusiasmo que fué en aumento hasta desbordarse en la Arciprestal, cuando la Madre adorada pasó por bajo el dintel de la puerta de entrada sobre la valiosísima y hermosa peana que le servía de trono.

Aquello fué algo inenarrable y miles de voces entonaron el «Tota pulchra», terminando con vivas a María Inmaculada.

LA SOLEMNIDAD DE DOMINGO.

A las nueve de la mañana y en el altar mayor de la Arciprestal, celebróse solemne misa mayor con sermón, ante la presencia de todas las hijas de María Inmaculada.

Oció en el Santo Sacrificio el arcipreste don Miguel Pedros a quien asistían como diácono y subdiácono, respectivamente, los reverendos don Juan Bautista López y don Bruno Cabredo, siendo capa de honor el reverendo don Antonio Soriano.

Ocupó la Sagrada Cátedra el sabio canónigo doctoral de la Catedral de Tortosa doctor don Ramón Bjarque, el cual desarrolló el tema de «Las glorias de la Inmaculada» en su Concepción» aplicadas a la satisfacción de las hijas de María y su aposteado en la sociedad actual.

Comienza entonces un himno en honor de los pueblos de la Piana en el que se recitan los versos de Villarreal rítmico del Seráfico de las Obras Benéficas.

Segue trazando con rasgos vigorosos y profundos la pureza de la Virgen para deducir que la concepción inmaterial de la virgen no puede compararse a nuestra propia concepción. Estudia detenidamente lo que es el pasado y añade: «nosotros podríamos decir como el poeta: veo lo mejor y lo peor y no obstante digo lo peor».

De la vida mística de la Virgen dedujo que sus hijas han de amar la penitencia.

Después de estudiar el estado actual de nuestra nación incita a las hijas de María Inmaculada para que dejen sentir su influencia en la Sociedad, formando una barrera que el enemigo de Dios no pueda franquear.

En suma, un elocuentísimo sermón que demostró la profunda cultura del doctor Bjarque.

La masa coral de los Lises bajo la sabia dirección del Reverendo don José Ferrés, ha cantado la misa Salve Regina del maestro Estellé.

El brillante desfile de «les Purísimas» una vez terminada la solemne misa, ha sido deslucido por la lluvia.

POR LA TARDE.

Como la lluvia ha persistido, se ha suspendido la procesión, celebrándose en la Arciprestal, vísperas, sabbatino y nuevamente ha subido al púlpito el doctor Bjarque, que muy elocuentemente ha exhortado a las hijas de María Inmaculada.

El Conresponsal.
Diciembre 1927.

Nuevo servicio de autobuses de Castellón a Almazora

Alanzando con la línea de Almazora-Burriana-Nules

Horas de salida de Castellón: 8-12-14 y 18:30
Nules: 8-12-14 y 18:30

PARADAS

En Castellón: Plaza de la Paz (junto al Banco de España)
En Almazora: Calle Gasset (frente al pozo).
En Burriana: En el Piá.
En Nules: Plaza de la Constitución.

Vea V. el nuevo

C.V. Peugeot

Conducción Interior 4 plazas

Cabriolet 2,3 plazas.—Torpedo transformable, 4 plazas

Contribución anual, 140 pesetas. — Señores médicos, 70 pesetas

DETALLES Y PRECIOS

La Senyera, Colón 42, Castellón

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS

EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE e INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.—Gasset, 4

Sabañones

Con el tónico S. Soriano, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia. No mancha.

DEPOSITO Y VENTA
Farmacia «La Luna» de D. Mannel Font
G. CHERMA, 18.—CASTELLÓN

Para triunfar en la vida

Huye de los pesimistas. Pero huye también de esos hombres demasiado optimistas que se imaginan que todo ha de suceder a medida de sus deseos y conveniencias, sin haberse molestado, por su parte, en lo más mínimo.

Los primeros son peligrosos porque podrían contagiarte de su estéril pesimismo. Pero los segundos lo son más porque pudieran contaminarte de su holgazanería, que es, en realidad, lo que en mayor cantidad tienen.

Sé optimista. Pero sólo conscientemente, convencido de que todas las dificultades pueden ser vencidas, más sabiendo que para conseguir esto tienes que luchar y trabajar intensamente y no permanecer cómodamente sentado.

STEPHENSON.

ANECDOTARIO

Un hombre inimitable

Muerto el duque de Vendôme, Luis XIV confió el gobierno de Provenza, que había tenido este príncipe, al mariscal de Villars, que fué hecho duque de Par al mismo tiempo.

Y se refiere que al tomar posesión de su cargo, los diputados de la provincia le presentaron una bolsa llena de monedas de oro. Monseñor—le dijeron—aquí tenéis una bolsa igual a la que presentamos al señor duque de Vendôme cuando vino como vos a ser nuestro gobernador. Pero el duque no quiso recibirla.

—¡Ah!—respondió el mariscal de Villars, tomando la bolsa y guardándosela en el bolsillo—el señor de Vendôme era un hombre verdaderamente inimitable...

BAR «SOL»

DE VICENTE CAMPOS

CAFE SUPERIOR
Licores, Jarabes y
CERVEZAS de las mejores marcas
(Instalado en la Puerta del Sol)

Última Hora

BLANSOLA SASTRE

Mayor, 12 Castellón

Motocicletas B. S. A.

Han llegado ya a España las motocicletas B. S. A. 1928 modelo con todos los adelantos modernos, desde pesetas 1.225. Agente exclusivo para Castellón y su provincia

Garage SORRIBAS

Mayano, 2 (atrás del Teatro Príncipe). — Castellón

ACADEMIA DE IDIOMAS

Inglés y Francés

DIRIGIDA POR

M. J. de Ecroly B. A., con certificado de la Universidad de París

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por medio de los métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por medio de las placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales para el Comercio. Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Correspondencia comercial en ambos idiomas. Traducción de toda clase de telegramas, conocimientos de embarque, letras, etc.

ESCULTOR VICIANO, 20 1.º — CASTELLÓN

Ya sabe usted:

que no todas las galletas redondas son galletas MARIA ni todas las MARIA son Maria ARTIACH



Pida esta marca siempre

Comerciantes!

Academia CIURANA. La única matriculada para el ramo de comercio. Clases para señoritas, Pí y Morgall, 74 pral.

Se vende maquinaria completa de serrería en Castellón de la Plana

Compuesta de cinco aparatos de aserrar, un motor Crossley, una balsa de 5.000 kilos y una máquina de hilar. Para informes: Vicente Herrero, almacenista de maderas, Teruel

¡Ya ha llegado!!

la competencia de Tejidos BLANCOS y NEGROS en Castellón. Hay que aprovecharse, compradores y visitar antes de hacer vuestras compras la

Casa Fenollosa, Zaragoza, 8

En casa Fenollosa es donde se venden todos los tejidos Blancos y Negros, más baratos que nadie; hay

Sábanas confeccionadas, a	3-50 Pesetas
Id. flor de algodón, 16 X 225	4 00
Id. flor de algodón matrimonio 190 X 250	5 50
Piezas tela de 20 metros, calidad superior	19 00
Id. tela de 10	8 00
Id. tela de 10	12 00
Cambray Seda	0 75
Curado flor algodón superior, metro	0 70
Curado flor algodón superior, piezas enteras de 30 a 60 metros	1 00
Casimir superior, varios anchos	2 50
Manteles salen superior	1 75
Popelín seda blanco para camisas de caballero	1 40
Inglésina algodón superior	3 25
Muletón superior varios dibujos	0 90
Piqué blanco, gran variedad en dibujos	5 50
Gamuzas superior, blancas y negras	13 00
Cortes abrigo superior Otomán inglés para señora	5 00
Cortes abrigo gamuza para señora	18 00
Cortes traje caballero, estambre puro, fabricados en Sabadell	18 00
Cortes traje caballero. Vicuña superior, para lutos y casamientos	18 00

Gran Saldo de Toallas y Pañuelos Blancos, calidad superior. Mantas blancas para cama a precio de Saldo

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Madrid 13 Diciembre.

Nota oficiosa

Por el Gabinete de I formación y Censura se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Esta mañana ha despachado el ministro de Instrucción pública con el jefe del Gobierno, dándole cuenta entre otros asuntos de que no ha encontrado en las comisiones designadas para el estudio de las reformas de las facultades para la reforma de los cuestionarios de las asignaturas de Lenguas y Matemáticas, a ellas mismas, es decir, a los que confeccionaron los primeros, les había encomendado, procurando así atender indicaciones recogidas en la Asamblea Nacional, demostrando el Gobierno su amplitud de criterio, para la corrección de su propia obra.

El presidente, lamentando tal actitud en desacuerdo con el ejemplo que el Gobierno ha dado en éste, y con relación a los otros proyectos discutidos en la Asamblea, ha autorizado al ministro de Instrucción pública, para que sin más asesoramiento de carácter oficial y sólo con los de su propia cultura y experiencia, y la de los valiosos elementos de que dispone en el Ministerio, proceda a la reforma de los cuestionarios de manera que quede satisfecha la opinión unánimemente manifestada, de que la Segunda Enseñanza se caracterice por la simplicidad práctica y seriedad de los programas y textos.»

La dimisión de la Diputación de Santander

En la Censura facilitaron otra nota oficiosa, en la que se dice que con el fin de restablecer la actividad, forma y motivos que ha tenido la Diputación provincial de Santander para presentar su dimisión ante el gobernador civil, el Gobierno ha acordado dar publicidad al escrito en que esa dimisión se ha formulado.

En éste, los diputados provinciales, después de agradecer respetuosamente la confianza que se les dió al otorgarles el cargo de diputados provinciales, piden la dimisión de sus cargos, temerosos de no poder armonizar la integridad e independencia de su función administrativa con la inmensa gratitud que la provincia debe al marqués de Valdeciellas.

Añade la nota que la dimisión no se ha aceptado por la Corporación, porque el Gobierno no tiene queja ninguna contra la honorabilidad de aquellos diputados.

También dice la nota que el Gobierno ha enviado a Santander al actual gobernador de Córdoba, señor Almagro, para resolver el asunto.

Termina la nota diciendo que el Gobierno meditará sobre el asunto, para tener garantía de su acierto en él.

«La Nación» comenta las últimas declaraciones de Lerroux

Hoy dice «La Nación»:

«El señor Lerroux ha hecho en Barcelona unas declaraciones políticas. Habiendo hablado de la alianza republicana y del propósito de constituir el frente único con todos los liberales que quisieran sumarse.

Este frente único estará interesado en el restablecimiento de la normalidad constitucional.

Nos parece que la iniciativa llega un poco tarde. El frente único ya está formado. Su representación más ostensible es la Asamblea Nacional, donde se elaboran activamente las leyes que han de regir la vida pública de España. No nos oponemos a que las izquierdas se constituyan, como desea Lerroux, pero nos agrada que en lugar de estar haciendo clasificaciones de derechas e izquierdas, todos los ciudadanos sean unos que atiendan y sirvan a la Patria.

Por ahora, no vemos más frente único que el que forman los ciudadanos, empeñados en la obra de hacer de España un gran pueblo capaz de regirse por sí mismo.»

Banquete al Gobierno

Ingentosas frases del marqués de Estella

Esta noche se ha celebrado en Tournai el banquete con que los directores generales obsequiaban al Gobierno para festejar el segundo aniversario de su formación.

Al salir habló el marqués con los periodistas, diciendo: «Ha sido una cena muy agradable, a la que he tenido el gusto de que asista el ministro de la Guerra.»

«¿Varios años ha anunciado usted que retirará a cen? — Lo preguntaron los periodistas. — No he puesto límite. — ¿Después de seis, o sea hasta 1933? — No he señalado la fecha. Digo como aquel Pontífice, contentándose a un peregrino que le deseaba cien años de vida: «No ponga límite a la Providencia. Hay que dejar obrar a Dios.»»

El ministro de la Guerra seguirá descansando

El duque de Tetuán seguirá su régimen de descanso en la Ciudad Lineal, habiéndolo interrumpido hoy para asistir al banquete que se ha celebrado.

Convocatoria

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una convocatoria para cubrir 250 plazas de alumnos de la Academia general Militar.

Las inscripciones se podrán presentar hasta las doce de la noche del día 15 de Abril.

Los exámenes comenzarán el día primero de Junio de 1928, en Zaragoza.

Aniversario de la muerte de Maura

«La Epoca» recuerda que mañana se cumplen dos años de la muerte de Maura, cuya figura se agiganta a medida que transcurre el tiempo.

Dice que Maura predicó el civismo y ofreció un ejemplo lleno de virtudes.

Hombres como Maura dejan un rastro luminoso que no se extingue en la historia de los pueblos.

Hilario Martínez es vencido por puntos

En el Stadium de Forés (Bilbao) se ha celebrado el match de boxeo entre Teudler y Hilario Martínez.

La expectación es enorme y asisten alrededor de 20.000 personas.

Las apuestas, a última hora, son a favor de Hilario.

Numerosos focos alumbran el ring.

Al aparecer Teudler y Hilario son ovacionados clamorosamente.

En el primer asalto, Teudler da varios derechos, que Martínez para bien.

En el segundo, Hilario se muestra muy valiente. Señala varios crochets. Teudler resiste bien los envites de Hilario. El encuentro es muy valiente.

En el tercero, la lucha se muestra muy igualada por varios pájiles.

En el cuarto, Hilario despacha bien varios crochets con la izquierda, y Teudler marca bien.

ce, aunque muy cansado, pero pega bien.

Teudler, en este round se muestra muy igualado con su contricante.

En el séptimo, Teudler pega fuerte Martínez que sangra por la nariz.

Hilario, de un derecho, hace caer a Teudler, que se levanta rápido.

En el octavo, Teudler se muestra muy valiente y golpea bien.

En el noveno, ambos pugiles llegan al cuerpo a cuerpo y se pegan fuerte.

En el décimo Teudler pega violentamente.

Ambos boxeadores se muestran cansadísimos.

Al sonar el gong se retiran los jueces y árbitro a deliberar, declarándose vencedor a Teudler, por puntos.

El árbitro llamó la atención a Teudler por pegar bajo.

Cambios

Barcelona 13 Diciembre 1927.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Denda Interior A y B a 70'25
» Exterior A y B a 86'20
Amortizable 1917 A y B a 92'45
Id. 1900 A y B a 91'50
Id. 1926 A y B a 102'40
Id. 1927 A y B a 103'50
Id. 1927 A y B a 90'60
Francos a 23'55
Libras a 29'75

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 13 Diciembre 1927.

Consejo de ministros

Esta tarde a las siete se reunirá los ministros en Consejo.

Entre los asuntos que tratarán figuran el de reducción de descuentos en los sueldos de pequeña y mediana categoría y las modificaciones a introducir en los presupuestos de cada uno de los departamentos ministeriales, antes de prorrogarse al presupuesto general para el próximo año.

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid

Los periodistas interrogaron esta mañana al ministro de la Gobernación sobre si tenía ya hechos los nombramientos de los nuevos concejales del Ayuntamiento de la Corte, costeados por el general Martínez Anido, que ese asunto se tratará en el Consejo de esta tarde.

Ministro de viaje

El próximo lunes marchará a Zaragoza el ministro de Justicia señor Ponte, para asistir en su pueblo natal a la inauguración de una Escuela Nacional.

La Academia general militar

A fines del presente mes publicará la «Gaceta» los nombramientos del personal Directivo y docente de la futura Academia general militar de Zaragoza.

Exámenes para capitanes y pilotos

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. disponiendo que en los puertos de Barcelona, Cádiz y Bilbao se celebren exámenes para capitanes y pilotos de la marina mercante.

El Tribunal, que se cita, se reunirá el día 1.º de Enero en Cádiz, el 6 en Barcelona y el 10 en Bilbao.

Hilario Martínez derrotado por Teudalade

Despachos de Filadelfia dicen que al terminar el encuentro de anoche entre el español Hilario Martínez y Teudalade, los dos jueces proclamaron vencedor a cada uno de ellos, pero el árbitro adjudicó la victoria a Teudalade, por entender que había obtenido mayor número de puntos.

La actuación de Hilario Martínez gustó mucho.

Durante el combate ninguno de los dos fué derribado, aunque ambos se encontraron en algunos momentos, en difícil situación.

En el noveno round Hilario hizo sangrar a su rival de un formidible directo a la cara.

Palacio para despachar con el Soberano los ministros de Hacienda y Gobernación.

El Presidente no acudió al despacho por tener que asistir a la presentación de cartas credenciales del nuevo ministro representante de la república del Salvador en España.

Lo que dice el Presidente

Al salir del regio Alcázar el Marqués de Estella dijo que su despacho con don Alfonso había sido muy breve, limitándose a dar cuenta de asuntos de trámite.

Añadió que esta tarde a las cinco asistirá el Rey a un solemne acto que se celebrará en el Convento de Esclavas con motivo de cumplirse el aniversario de la fundación de la orden.

Por cierto — agregó — que en esa orden tengo yo una hermana.

Se congratuló el Presidente de haber mejorado el tiempo, confirmando después a los periodistas que esta tarde a las siete habrá Consejo de ministros y que a esta reunión llevará el señor Calvo Sotelo el proyecto de ley desgravando la columna primera del descuento por rentas de trabajo.

Terminó diciendo que el Consejo será largo y laborioso por estar dedicado casi por completo a asuntos de carácter administrativo.

Un viaje aéreo de Luis Oteiza

Esta noche en el primer expreso marchará a Francia el ilustre escritor Luis de Oteiza, quien se propone realizar un viaje en aeroplano al Senegal.

Oteiza saldrá de Francia por vía aérea, aterrizando en Barcelona y Alicante.

Después seguirá a Oán, R. Z, Rabat, Agadir, Cabo Juby, San Luis y Dakar.

Esta última etapa será la más interesante pues tendrá que recorrer 200 kilómetros sobre espasos por donde es de todo punto imposible el aterrizaje.

Oteiza escribirá dos libros, uno sobre las impresiones del viaje y otro acerca de las costumbres típicas de los territorios que visite.

Acompañará al inquisito escritor en su viaje el redactor gráfico Alfonso.

En Palacio

Entrega de cartas credenciales

Esta mañana a las doce se ha celebrado en la antecámara regia ceremonia de hacer entrega de sus cartas credenciales del nuevo representante del Salvador en España, señor Peralta.

Este llegó a Palacio en el coche de París, acompañado del introductor de Embajadores, señor duque de Villahermosa.

En la antecámara acompañaban al soberano el jefe del gobierno, jefes palatinos y servidumbre de Palacio.

Terminado el acto el Rey conversó particularmente con el señor Peralta que conoce perfectamente España, pues en su juventud cursó estudios militares en la Academia de Ingenieros de Guadalajara.

Después el señor Peralta cumplimentó a la Reina doña Victoria.

Entrega de insignias.

A mediodía se ha celebrado en Palacio el acto de hacer entrega los somatenes de la tercera región de las insignias de dicha Institución a la Reina doña Victoria, en recuerdo de haber actuado como madrina de la bandera en Cataluña.

Han asistido comisiones del somatén con el comandante general del mismo.

La Reina ha agradecido mucho el obsequio.

Donativo

El alcalde de Toledo entregó esta mañana al ministro de Instrucción pública 25.909 pesetas con destino a la Ciudad Universitaria.

La Inspección filopatológica

Esta mañana ha visitado al Director general de Agricultura, una comisión de exportadores de frutas de Levante a la que acompañaba el señor García Guñarro, para hablarle de la inspección filopatológica de la naranja, proponiendo al señor Vellando, que se reduzca dicho impuesto, según la calidad del fruto.

El señor Vellando ha prometido estudiar el asunto con cariño saliendo las comisiones muy bien impresionados y satisfechos del despacho oficial de aquel.

De provincias

Los efectos del temporal

A causa del persistente temporal de lluvias ha quedado inundada la parte baja de la ciudad.

Entre los vecinos reina gran alarma.

Ayer por la tarde se hundió la casa número 35 de la calle Real, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Causa por asesinato

Victoria.—En la audiencia ha comenzado hoy la visita de la causa seguida con motivo del asesinato de la vecina de Llodio Margarita Budan.

Occupan el banquillo de los acusados dos hombres y dos mujeres.

La vista ha despertado gran expectación.

Padre desnaturalizado

Sevilla.—Comunican de Egza de los caballeritos que Manuel Ariza y un hijo suyo cuestionaron por cuestiones de trabajo.

Enfurecido Manuel agredió a su hijo causándole heridas graves.

El desnaturalizado padre ha sido detenido.

¿Una mina de petróleo?

Las Palmas.—Cuando varios obreros realizaban excavaciones para abrir un pozó en Rache, al dar uno de ellos con el pico contra el suelo, comenzó a manar un líquido negrozco que despedía intenso olor a petróleo.

Enteradas las autoridades han ordenado que personas técnicas analicen dicho líquido.

Los obreros empaparon trapos con el líquido de referencia, prendiéndole fuego y viendo que ardía bien al mismo tiempo que despedía fuerte calor.

De Barcelona

Nombramiento.

El Gobernador civil ha nombrado al delegado gubernativo señor Villavieja jefe del Negociado de reclamaciones creado en dicho centro oficial con arreglo a la R. O. recientemente publicada.

Los escolares.

Hoy han entrado normalmente en clase los alumnos de todas las escuelas y centros de Enseñanza.

La fiesta de Santa Lucía.

Hoy se ha celebrado la fiesta de Santa Lucía.

Con tal motivo alocres grupos de modistillas recorren las calles.

Esta tarde se celebrarán funciones teatrales.

Intento de fuga.

Al inspeccionar esta mañana los calabozos del juzgado de guardia un alguacil, ha encontrado limitado uno de los barrotes de la reja y doblado.

Se suponen que tres individuos que estuvieron ayer tarde detenidos y que fueron conducidos a la cárcel, intentaron fugarse, no consiguiéndolo por falta de tiempo.

La ESANOFELINA líquida.

para los niños, obra como el ESANOFELE en los adultos.

ALMENDROS

desmayo de los viveros del Gura de Algezar. Dirigirse a don Benito Ayerbe.—Huesca.

Academia CIURANA

Esta Academia se inauguró el 1.º de Octubre de 1926 y a pesar de su reciente fundación, el mismo curso desfilaron 64 alumnos, no habiendo necesitado más propaganda que la de sus discípulos, pues ha sido la única que garantiza la enseñanza hasta el punto que mientras el alumno o sus padres no se convenceran de la realidad, no aceptan un solo céntimo. ¿Podrá haber garantía mayor?



Ecos de Burriana

NECROLOGICA.

Nuestro estimado amigo, el abogado y rico propietario don Enrique Peris Domínguez...

Su simpática hija Rosa Ito, una niña de trece años...

Por prescripción facultativa, el cadáver de la malograda Rosita Peris tuvo que ser trasladado...

Presidieron el duelo el presbítero don Juan Bautista Figuerola...

Asistió también al triste acto ejecutando sendas marchas, la banda de música «La Filarmónica».

Trasladamos la expresión de nuestra condolencia a los dignísimos señores de Peris, a su hijo Enrique, y a toda la demás familia de la llorada Rosarito.

LA «CRUZ ROJA». La asamblea local de la «Cruz Roja» ocupa ya su nuevo y espacioso domicilio...

El primer servicio que ha prestado la «Cruz Roja» en su nueva casa social, ha sido el conducir al Hospital municipal de Caridad al pobre guardaluz...

Hospital provincial, en unión del médico de la Compañía don Ramón Rocavert...

TEATRALERIA. La representación de «Un alto en el camino» en el Teatro Oberón...

A excepción del que desempeñaba el papel de guarda de campo y el de Rosalia...

Es demasiado obvia «Un alto en el camino» (que gustó muchísimo por sus hermosos versos)...

Su embargo el domingo interpetaron muy bien (especialmente Juan Calvo y la primera actriz Carmen Porca)...

Los simpáticos aficionados del Teatro Unión Obrera, por deferencia a la Compañía de Juan Calvo...

¿QUE PASA EN EL JUZGADO MUNICIPAL? Hace unos días se hizo cargo de este juzgado municipal el juez suplente del anterior...

El primer servicio que ha prestado la «Cruz Roja» en su nueva casa social, ha sido el conducir al Hospital municipal de Caridad al pobre guardaluz...

Ayer, lunes, según de público se dice, fueron a Nules los tres señores, a depositar en el juzgado de Instrucción del partido, la cuantiosa cantidad...

que se les exige para poder gozar de libertad provisional. Nos hemos resistido a creer todo esto, pero nos aseguran que es verdad.

Si es así, lamentamos mucho lo ocurrido a los queridos amigos nuestros, señores Llopis, Mingarro y Font.

X y Z Martes 13 Diciembre 1927.

Libros, revistas, y periódicos

Agenda culinaria para 1928 «Baillly-Bailliere»

Contiene: Rayado para anotar día por día los gastos de la compra; la minuta del almuerzo y comida para cada día del año; 730 recetas para preparar otros tantos platos de cocina y repostería...

«La Farsa» Esta publicación, que es, sin disputa, la primera en su género, publica en su número de hoy la comedia titulada «Escápate conmigo...»

Se trata de una comedia francesa que se ha hecho centenaria de París, y que los señores Cadenas y Gutiérrez Roig han adaptado a nuestra escena con la maestría que les es peculiar.

«Escápate conmigo...» es una comedia interesante, hábilmente construida y de la más escrupulosa moralidad, que ha obtenido un gran éxito y que se leerá con verdadero gusto.

El número 4 de La Pantalla publica: Interesantes informaciones literarias y fotográficas de las películas españolas «La Ilustre»

«Fragona» y «Al Hollywood Madrid»; portada de Antonio Moreno; biografías, profusamente ilustradas, de Carmen Vianca y de María Prevost...

El número 28 de «Guillérrez»

que hoy se pone a la venta, publica: Planes en color, de Tono y López Rubio; artículos firmados por Lucas Gómez, Méndez, Edgar N. Ville y K. Hite...

Espectáculos Teatro PRINCIPAL

En el matiné popular de hoy se ha puesto en escena la chistosa comedia de Paso y Abail «El Inferno»...

Para mañana, miércoles, se anuncia la reposición de la interesante comedia en 3 actos del insigne comediógrafo Linares Rivas que lleva por título «La mala ley»...

Salón ROYAL Para hoy martes, día de moda, estreno de la superproducción «Gran L. xxv Verdguer»...

Además se estrenará una graciosísima comedia en dos partes, «El doctor Jack»...

de la Paramount titulada «El sobre sellado», que servirá de presentación al gran cómico Raymond Griffith.

Verlo para creerlo

Vendo coche Studebaker, precio 15.000 pesetas, por 12.500. Essex, precio 9.350 pesetas, por 8.300.

Charrón, por 5.850 pesetas. Nuevos y sin matricular. También vendo a precios increíbles los siguientes coches: Charrón, sin matricular, habiendo corrido solo 1.000 kilómetros...

Para verlos y tratar: AGENCIA RENULT F. Gasset Bellver, Falcó, 7 Castellón

Desearía

realquilar dos habitaciones en planta baja y sitio céntrico. Dirigirse: Arturo Forner, Pl y Margall, 107, 2º.

Se alquila

la casa de la calle de González Chermá, 56, propia para comercio. Informar en Castellón, Mayor, 126, bajos.

CRIADERO AVÍCOLA SEGARRA

Gallinas Prat Leonado y Pato blanco. Selección por la puesta en niditos trampa. Venta de huevos para incubar. Asensí, Castellón, 23.

Patatas

Las mejores para siembra, procedentes de los mejores campos de la provincia de Valencia, a precios reducidos. Se garantiza su calidad. De venta en casa Navarro Melchor, calle de Pl y Margall, 54.—Castellón.



Líneas de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona. Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para el pasaje de 1ª clase y departamentos habilitados expresamente para el pasaje de 3ª clase

Admite cargo y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas: De Castellón, jueves, doce horas. De Barcelona, calle de la Plaza, número 4, oral

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Enfermos DEL Hígado, Estreñimiento y Estómago y Estómago Curareis radicalmente bebiendo agua de los Hervideros - DE - Cofrentes De venta en Farmacias y Droguerías Depósito al por mayor Salvador Coll Pérez Gobernador, 90. - CASTELLÓN

Publicidad del HERALDO DE CASTELLÓN Tarifa de anuncios. Esquemas mortuorias, Remitidos y reclamos, Anuncios en general. Plana entera, 500 pesetas. En primera plana, 1 pta. línea.

PANACEA UNIVERSAL INFANTE La mejor y más científica

La clientela agradecida propaga el ELIXIR CALLOL de Sabores EXQUISITOS. Amigo DÉBIL tome Elixir CALLOL. Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente. Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897...

Píldoras Orientales Dr. Casasa TÓNICAS PURGANTES DEPURATIVAS. Estreñimiento, almorranas, ictericia, cálculos, obesidad, alcoholismo, apoplejía, etc.

Almanaque Baillly-Bailliere. Trata de todo Informa de todo es útil y entretenido a todos SE REGALA con cada Almanaque una participación en el N.º 9.350 de la Lotería de Navidad de 1927...

Máquinas para escribir «Continental» La máquina predilecta. Verdaderas ocasiones. Cambios. Alquiler. Reparación. Muebles para Oficina. Multicopistas. Calculadoras. Accesorios calidad superior. ORBIS, S. A. Mayor, 55. CASA CENTRAL EN BARCELONA, CLARIS, 5

EL PORVENIR DE LOS HIJOS. Compañía Anónima de Seguros. Inscrita por R. O. 8 Julio 1924 en el registro creado por Ley 14 Mayo 1900. Capital suscrito 1.500.000 Ptas. desembolsado 1.046.300 Ptas. Domicilio social: Fontaveilla 9. 1.º - BARCELONA. - Teléfono 3965 A. Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso.

CALLOS. En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JEANETES el patentado Ungüento mágico. Recompense las instalaciones. No farmacia y droguerías, 1'80 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.-MADRID